

这里  
暖意融融

## ■“雪夜，几十位民工露宿立交桥下”后续2

12月19日夜里，南京市流浪乞讨救助管理工作联席会议组织公安、城管、民政、卫生四部门联合开展巡查救助工作，纬八路高架桥下的3个桥洞里，40多位民工裹着薄被露宿，经长时间劝说，只有7人上了救助车，其他人都想找工作，并不想回家。针对这一情况，南京市人社局决定在安德门民工市场开设帮扶窗口，首批拿出100个岗位，这些岗位月薪都在1800元以上，全都包吃包住。

□现代快报记者 项凤华 见习记者 吴怡



民工市场帮扶窗口已经贴出免中介费的岗位信息 现代快报记者 施向辉 摄

这里  
寒意逼人今日冬至  
晚上迎雪进入数九寒冬，下  
周一南京最低-7℃

今天是24节气中的“冬至”，也是一年中白昼最短、黑夜最长的一天，从今天开始我们进入“数九寒冬”的最冷天。今年的冬至夜，我们将迎来今冬第二场降雪。到下周一，南京的最低温将跌至-7℃。

昨天南京的气温虽然一直在0℃以上，但是伴随着阴雨和北风，寒气直往人身上钻。

今天是“冬至”，这在我国民间是一个相当重要的日子，因为到了冬至这一天，白昼最短黑夜最长。“冬至大如年”，南京在冬至这天有祭祖、送冬、吃汤圆的习俗。而在苏州，还有一年只酿一次的冬酿酒。

这样一个日子，南京将迎来第二场雪。

气象专家说，要产生降雪，除了有降水系统外，还要气温足够低，也就是1500米高空气温在0℃以下，近地面气温在0℃左右。如果近地面气温达到2℃左右，就会产生雨夹雪。还有可能，有时雨，有时雪，有时雨夹着雪一起。

有些遗憾的是，今天夜里到明天，南京只是雨夹雪，难以和北方的漫天白雪相媲美。跟北方“孩纸们”学的那些堆雪人“style”，大概这次也用不上了。

根据省气象台预报，今天淮北地区阴有小雨夹雪并渐止转阴，其他地区阴有小雨；明天江淮之间北部和淮北地区阴转多云，其他地区阴有小雨夹雪并渐止转阴；后天全省多云。但这三天，气温逐步下降，到后天，淮北最低温为-6℃。

冬天，正按照既定的节奏往前走，走进性子最烈的阶段。根据预报，这两天南京的气温也是逐步下降的过程。更“过分”的是，下周一，南京的最低温将跌至-7℃。

已是寒冬时节，北风凛冽刺骨。除了多穿些裹得严实些，也没有更好办法了。

## 今年春节 温暖过大年

从冬至日开始，我们正式迎来一年中最冷的“数九寒天”，《九九歌》开始唱起来了。

《九九歌》有多个版本，比如“一九二九不出手；三九四九冰上走；五九六九沿河看柳；七九河开八九雁来；九九加一九，耕牛遍地走。”还有一个版本是，“一九二九出门操作，三九四九冻死黄狗，五九六九开船走，七九八九杨花看柳，九九出九使唤黄牛。”

不过，无论是哪个版本，今年的春节，我们度过了最寒冷的“三九四九”，进入到“六九”。全家团圆的除夕夜，大概也不怎么寒冷了。这样想来，是不是也更多些对过年的期待了呢？

现代快报记者 刘伟伟

对急着找工作的民工来说，合适的工作最重要  
现代快报记者 施向辉 摄

## ■尴尬

## 救助站睡一晚，早上又回来了

昨天上午10点，现代快报记者从南京市救助管理站了解到，在前晚多部门的联合救助中，有7位民工上了流动救助车，但是车子开了半，有3人又放弃救助要下车。最后，只有4人去了救助站。“洗热水澡、吃饭，登记姓名后，他们就在温暖的空调房间里睡觉了。”救助管理站站长戴阿根说。

昨天一早，救助站工作人员问了4位民工的意愿，其中有3人表示年底了想回家，但是苦于没钱买票。“64岁的老朱因为年纪比较大，我们派专人专车护送其回安徽的家，正好44岁的李玉柱也是安徽人，我们也就一道带上了；40岁的老靳是河南洛阳人，我们为他买到了下午去洛阳的火车票。”戴阿根说，只有1位民工睡了一晚，早上就要离开，不愿意接受救助，说自己要回安德门那边找工作，“临走前，我们就给他发了棉衣棉鞋，还给了他一些碗面等食品。”

中午12点，现代快报记者再

贺。在前晚的救助活动中，他跟着上了救助站的车，但是第二天一大早，又匆匆搭地铁回来。只见他身上批着捐赠的军大衣，双手插在袖筒里，在地铁站里来回走，想让身子更暖和一点。老贺今年58岁，安徽人，来南京两年多了。

老贺说，儿子在外工作，常年不回来，家里只有自己一个人，也就打消了回家的念头。“我是来找工作的，总不能一直呆在救助站啊，还得赚钱养活自己。”因为身无分文，救助人员给了他5块钱搭地铁，还剩下3块钱。老贺边说边摊开手掌，让记者看那3个硬币。

“今天晚上不能睡昨天的桥洞了，要被人赶的，随便找个避风的地方就好。”老贺拍了拍身后的蛇皮袋，“不怕冷，我有被子，还有军大衣。”

现代快报记者建议，老贺晚上睡救助站，白天再过来找工作，但是老贺摆摆手，“人家又不会天天给我钱坐地铁，而且地方又远，不方便啊。”

## ■难题

## 民工想找活干，但工作不好找

前天晚上，绝大多数民工不愿意去救助站，后来，他们又跑去哪里睡了呢？现代快报记者发现，中午缩在地铁站角落里取暖的，有不少正是前天夜里的那批民工。老李坐在自动取款机边上，把头埋在膝盖里，动也不动。他的同伴说，因为前天晚上的救助活动，老李一晚上没睡好，白天就抓紧时间补觉。

“我是安徽人，60多了，以前是做车工的，现在想打零工，但没有老板要。”老李说。前天晚上救助活动结束以后，他和几个朋友就在街边凑合睡了。谈起救助站，他摇摇头，“我对救助站不熟悉。”

在民工市场里，有不少民工就蹲在角落里，等待工作机会。见到有老板模样的人来，就会主动上前推荐自己。

“我已经在这里等了1个月了，偶尔会有短工，但天冷后就一直闲着。”32岁的刘师傅说。周围三三两两的民工围上来，纷纷表示，其实都

觉得在这里找到工作的可能性不大，但也没办法，只好每天都来转悠几圈。几个人哆嗦着捂紧身上薄薄的夹克衫，在冬日的细雨里发抖。

市场门口，一位穿军大衣的大妈说，她身上这件大衣，是前天晚上接受救助的一位民工卖给自己的，80块钱，“他说自己没钱吃饭了，我看着可怜，就买了。”“我现在最想去澡堂当个跑堂什么的，暖和。”45岁的安徽人老贾说出了自己的“理想职业”，引起了民工们的共鸣，好多人点头，表示也想干这活。

## ■措施

## 开帮扶窗口送岗位，包吃包住

救助站有空调，有棉被盖，有热水洗澡，有饭吃，为何民工不愿意去？因为他们来南京的目的就是打工挣钱，而救助站远在栖霞区。

“我们了解到，这些露宿街头的民工大多年龄偏大、没有技能，而眼下正是用工淡季，这些民工找工作就更难了。”南京市人社局有关负责人表示，针对这种情况，他们决定在安德门民工市场开设帮扶窗口，只要民工来求职，免费推荐上岗。

昨天下午3点，市场业务科的窗口，张贴了一张很大的海报“困难群体帮扶窗口”，列出了5

类岗位，操作工1800—5000元，超市的拣货工2500—4000元，护工年薪3万元，办理社保……

“找不到工作的民工，快来这里看看，找找有没有适合自己的工作。”该负责人通过现代快报呼吁民工兄弟，快到帮扶窗口来看看，这些岗位是首批筹集的，大约100个，全都是免费介绍的，不收一分钱的中介费。只要有了工作，单位都会包吃包住，民工露宿街头的问题才能得到真正解决。这位负责人还透露，目前，南京市各个公共职介正在采集空岗信息，供节后进城务工农民挑选。

## 南京三日天气

今天	白天阴有小到中雨，夜里阴有小雨或小雨夹雪，偏北风4级，夜里增强至5级，阵风6~7级，3℃~7℃
明天	白天阴有小雨或小雨夹雪并渐止转阴，夜里多云，2℃~5℃
后天	多云到晴，-4℃~2℃，部分地区有冰冻